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在四邊形 ABCD 中， AB =15， AD =24，

BC =7， CD =20， ∠ ABD + ∠ BDC = 900，

求四邊形 ABCD 之面積？  

 

 

 

 

 

 

 

參考解答：  

作 A 關於 BD 之中垂線 L 之對稱點 A'，連

接 BA '
、 CA '

、 DA '
， 則 DA ' =15 ，

BA ' = AD =24   
∵ ∠ A 'DC = ∠ A 'DB+ ∠ BDC 

= ∠ ABD+ ∠ BDC=900 

⇒ CA ' = 22 2015 + =25   

⇒ ∠ A 'BC=900 

⇒四邊形 ABCD 之面積=四邊形 A 'BCD 之

面積  

=∆A 'BC 之 面 積  + ∆A'DC 之 面 積

=
2

724×
+

2
2015×

=234 

 
 

 

 

 

 

 
 
解題評註：  

利用對稱法或旋轉法，構造一個與四

邊形 ABCD 等面積四邊形 A 'BCD，即可得

所求四邊形之面積。 

 

 

 

 

有 20 個重量都是整數的砝碼，使得

每一個整數的重量 m(1≦m≦2005)都可以

透過將它放在天平的一個盤中，將部分的

砝碼放在天平的另一個盤中而取得平衡。

問這 20 個砝碼中最重的一個的最小值是

多少？  

 

參考解答：  

不妨假設這 20 個砝碼的重量為  

a1≦a2≦a3≦…≦a20，  

易知：a1＝1，ak+1≦a1+a2+…  +ak+1   

⇒ a2≦2，a3≦4，a4≦8，a5≦16，a6≦32，

a7≦64，a8≦  128。  
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∵  a1+a2+…  +a20≧  2005   

∴  12a20≧a9+a10+…+a20 

＝ (a1+a2+…  +a20)－ (a1+a2+…+a8) 

   ＝  2005－ (1＋2＋…＋128)≧1750 

⇒ a20 146≧ 。  

以下是一組實際的組合：  

a2≦2，a3≦4，a4≦8，a5≦16，a6≦32，  

a7≦64，a8≦  128。a9＝…  ＝a13＝135，  

a10＝…a20＝146，為一組合題意的砝碼。  

 

解題評註：  

本 題 的 解 題 關 鍵 的 想 法 是 使 最 重 的

法碼的個數越多，則在有重量上限的條件

之下，每一個最重的法碼都會變小。所以

在開始時進行一些試驗，找出最重砝碼的

最多可能個數，而由實驗的結果得到有 12

個，根據這個結果列出一個不等式。從而

求 出 解 答 。 其 實 本 題 比 較 常 用 二 進 位 求

解。這種題目只說出最種砝碼的最輕的可

能值是不夠的，依題意應該給出一個實際

可行的「方案」。 

 

 

 

 

設 x,y 皆為不大於 100 的自然數 ,且 B

＝{(x,y)∣7 | x2＋y2}，求 B 中所有元素的

個數。  

 

參考解答：  

假設兩個數為 n＝7k＋a 及 m＝7l＋b，  

其中 a,b 取 0 3,2,1 ±±±  k,l 為整數。  

⇒ m2＋n2＝49(k2＋l2)＋14(ka＋lb)＋a2＋b2 

∵  7| m2＋n2⇒ 7| a2＋b2，但 a2、b2 僅能取  

 值 0，1，4，9。驗算結果 7| a2＋b2 的

唯一可能是 a2＋b2＝0 ⇒ a＝b＝0，即

7|m 且 7|n  

⇒ B 中元素的個數為 142＝196。  

 

解題評註：  

在 批 改 的 過 程 中 ， 有 些 同 學 用 一 個

詞：「易知」，我要奉勸這樣寫的同學最好

在往後改掉這個習慣，通常這樣的用語是

公布解時，為了節省篇幅而使用的。而你

在競賽或通信解題徵答用了這個說法，會

給評審有扣分的機會。這點請同學特別注

意。此外，同學可曾注意道：如果我們將

題中的 7 改成 5，會不會有 5|x2＋y2 ⇔  5|x2

且 5|y2 這樣的性質？如過沒有，那麼什麼

樣的數才有這樣的性質呢？有興趣的同學

不妨可以思考一下。  

 

 

 

 

若 , ,a b c 滿足
1 1 1 1
a b c a b c

+ + =
+ +

, 

試證 : 若 n 是自然數 , 

2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1

1 1 1 1
n n n n n na b c a b c+ + + + + ++ + =

+ +
。  

 

參考解答：  

1 1 1 1 1ab bc ca
a b c a b c abc a b c

+ ++ + = ⇒ =
+ + + +

Q

( )( )ab bc ca a b c abc⇒ + + + + =  
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( )( )( ) 0a b b c c a a b⇒ + + + = ⇒ = −  

或 b c= − 或 c a= −  

在不失 去一 般性 的情 況 下,不妨 設 a b= − ,

則
2 1 2 1n na b+ += −  

於是欲求證之左式 

2 1 2 1 2 1 2 1

1 1 1 1
n n n nb b c c+ + + += + + =

−
 

而右式 

2 1 2 1 2 1 2 1

1 1
n n n nb b c c+ + + += =

− + +
  

,故等式成立。 

 

 

 

 

來自 94 個國家的 2005 個勇士圍成一

個 圓 圈 坐 著 ,每 個 國 家 都 有 唯 一 的 勇 士 拿

著 一 個 金 杯 ,地 主 國 國 王 讓 每 個 拿 金 盃 的

勇 士 同 時 都 把 金 杯 傳 給 右 邊 的 勇 士 ,一 直

重 複 下 去 ,直 到 有 國 家 所 有 的 勇 士 手 上 都

沒有金杯為止。  

試問 : 是否存在一種情況 ,永遠不會停止? 

 

參考解答：  

(1) 假設存在情況永不停止 

(2) 讓整個動作傳完一圈，故每個國家所拿

的金杯人次為 2005 

(3) 而傳完一圈，每個人都拿了 94 次 

(4) 假設某國家有 n 人，則 94n=2005，但

94 不是 2005 的因數，不可能 

故任何情況，都會在有限次就結束。  

解題評註：  

(1) 假設結論不成立，推得矛盾，以得原結

論成立 (反證法) 

(2) 算 兩 次(用 不 同 的 角 度 ， 對 同 一 個 量 計

算兩次) 
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